

李强签署国务院令 公布《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》

新华社北京2月5日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》，自2026年3月20日起施行。

为全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，落实党和国家机构改革精神，推进行政管理体制改革，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，着力提升

行政法规系统性、整体性、协同性、时效性，国务院对涉及的行政法规进行了清理，决定对9部行政法规的部分条款予以修改，对2部行政法规予以废止。

修改《城市绿化条例》等行政法规，调整了已变更的机构名称和职责划转涉及的机构名称，更好地适应当前我国行政管理体制改革实践。

修改《风景名胜区条例》等行政法

规，完善有关规划审批制度，与国家有关改革政策做好衔接。

修改《中华人民共和国河道管理条例》等行政法规，与新修订的《中华人民共和国行政复议法》等法律法规的有关规定保持一致。

废止《乡镇煤矿管理条例》等行政法规，更好地适应当前改革发展实践需要以及有关领域工作实际。

去年查办各类反不正当竞争案件1.46万件 公平竞争市场环境持续优化

本报北京2月5日讯（记者郭静

原）国务院新闻办公室5日举行新闻发布会，介绍市场监管服务经济高质量发展有关情况。2025年，市场监管领域安全形势总体稳定，全国食品安全监督抽检不合格率为2.74%，多批次抽检不合格企业数量同比下降57%；国家药品抽检合格率保持在99%以上；在工业产品质量国家监督抽查中，16种产品的不合格率下降超过10个百分点。公平竞争市场环境持续优化，查办各类反不正当竞争案件1.46万件。

2025年，市场监管总局牵头开展了优化消费环境三年行动，目前已取得阶段性成效。在激发消费潜能方面，发布家电、家具、服装等大宗消费品以及体育健身、文化旅游、餐饮等服务消费国家标准210余项，制定和推广养老服务标准体系、旅游服务质量评价体系、汽车维修服务质量评价模型和家政服务信用体系，持续提升服务品质。

在破解消费痛点方面，部署开展守护消费“铁拳”行动，重点查处群众反映强烈的儿童玩具质量安全、非法改装电动自行车、电商领域商标侵权、霸王条款、幽灵外卖等违法行为，大力查处羽绒服以次充好、开展加油站计量作弊集中执法行动，查办相关案件7.2万起。聚焦减少消费风险，召回消费品823.6万件，充电宝139.8万台。查办网络不正当竞争案件1932件，罚没7152.9万元。

（上接第一版）

海蜇自古便是宴席上的头道菜，寓意鸿运当头、吉祥顺遂。”“闽洋”海蜇第四代传承人、泽霖食品总经理王艳玲手持一款新产品介绍道：“我们在坚守传统风味的基础上不断拓展产品线，这款开袋即可拌沙拉、做刺身的产品，就是为适配海外消费习惯量身打造的。”

自2019年入选中餐标准化食材推广名录以来，“闽洋”海蜇品牌影响力持续辐射海外。每逢春节，美国、澳大利亚、日本等国家和地区的订单便显著增长。许多海外侨胞通过多种渠道下单，只在年夜饭桌上添上这口熟悉的“家乡脆爽”。

福州年货海鲜的全球之旅，背后是

坚实的产业基础和有力的政策支持。福州市海洋与渔业局副局长林海涛表示，近年来，福州市先后出台《福州鱼丸品牌高质量发展三年行动方案》等一系列政策，有力推动相关企业集聚发展与技术设备升级。以元洪国际食品产业园为代表的产业集群，已成功贯通从原料采购、生产加工、技术研发到终端物流配送的全产业链。依托“元洪在线”等跨境电商平台，这些饱含乡愁的“福味”正跨越山海，以更快速度抵达全球华人的年夜饭桌。



更多报道
请扫二维码

政务

国务院办公厅日前印发的《政务移动互联网应用程序规范化管理办法》提出，避免同质化政务服务建设和运营。近年来，政务服务数字化大幅提高了群众和企业办事效率，但也出现了政务服务App品类泛滥、强行捆绑、功能雷同等现象，多头下载、重复注册，增加了办事成本。

如今，不少地方开始对县级及以下单位的政务服务App开展“瘦身行动”。比如，江苏通过首创政务服务App“户籍”制度、禁止县级以下开发新App等举措，逐步关停冗余应用、迁移实用功能，从根本上破解“多端乱象”。

数字治理的本质是为民治理，政务服务App“瘦身”，绝不是简单的合并同类，最终要以群众满意度为检验标准。应聚焦好用、易用、管用，在整合资源、优化流程、精准服务上持续发力，做好“健体”文章，让数字政务服务真正贴合群众与企业需求，彰显治理温度与效能。

打通数据壁垒，实现服务“一网通办”。可依托省市一体化政务服务平台，推动各部门政务服务互联互通，实现“一套材料、单次采集、多方共用”，让高频事项实现线上跨域办理、多证联办、全程网办成为常态，切实提升办事便捷度。

持续优化服务，贴合群众实际需求。集成不是简单堆砌，而是要对迁移过来的服务进行精细化梳理，聚焦高频事项和民生痛点，简化办理流程，打造“一站式”服务专区。同时，建立常态化反馈机制，及时收集群众使用意见，持续迭代升级，让服务更贴合民心、更具实效。

强化技术赋能与制度保障，筑牢服务根基。依托大数据、人工智能等新技术，推动政务服务从“被动响应”向“主动预判”

转变，实现政策红利“免申即享”、风险隐患提前预警。同时，完善全生命周期管理机制，加强对集成平台的安全监管与日常运维，规范服务标准，防范数据安全风险。

中国新闻奖作品专栏

Aop 瘦身

蒋

波

更重要

健

体

度

捷

速

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度